



(上接 B1 版)



## 人物一

## 逃过一劫的人： 那场比赛救了我，我现在到贴沙河游泳了

### 小潮水麻痹了大家

说起 8 月 2 日这次潮水悲剧，21 岁的朱志强有些后怕，有些庆幸。

他是下沙某开发区某工厂的工人，住处仅离 2 日出事地点 200 米左右。前些天太热，他天天去一号丁字坝游泳。如果 2 日那天不是去参加《蒙牛城市之间》在武林广场举办的比赛，说不定他也会成为被潮水卷走的一员。

朱志强是安徽人，家的旁边就是条河，以前一到夏天就整天泡在水里，一身的好水性也是在那个时候练出来的。

去年，他来到杭州，因为刚来还不是特别熟悉，所以只去钱塘江里游了一次泳。对那一次的经历，朱志强印象还挺深的。他那天因为喝了点酒之后下水，本身就觉得有些晕，正在游的时候，听到岸上有人在叫，让他上岸，他就迷迷糊糊地回去了。到了第二天看报纸，才知道那次潮水卷走了不少人。

今年，杭州的天气很热。2 日以前，他天天去一号丁字坝游泳，而且还喜欢往江里头游去。

那几天在丁字坝附近游泳的人非常多，就像赶集一样，有时候有上百号人。朱志强说，2 日以前的那几天也是天天有潮水的，就是潮水比较小，过来只有一条白线，还没到脚下，浪早就没了，只是水会涨高一点，所以大家都不害怕，继续游泳。

2 日会卷走那么多人，朱志强估计与前几天的小潮水有关，大家都麻痹了，认为钱江潮没什么威慑力，只是涨涨潮，不会有什么大浪。

### 改到河里游泳了

朱志强说，其实之前几天就有渔民打捞起过一个女人，也是被潮水卷

走的，但当时大家好像都没当一回事，一点不害怕，继续在江里游泳。他看看大家都下水了，也跟着继续泡在江里了。

2 日的悲剧后，对朱志强自己而言，最大的感觉是庆幸。不仅为自己庆幸，也为朋友庆幸。因为朱志强有个朋友，天天跟着他去江里游泳。朱志强去比赛那天，这个朋友落单了，就没去游。朱志强说，算起来，应该是这场比赛救了他们两个。

最近这段时间，他没有再去丁字坝那边游泳，因为 2 日之后，那段江面除了打鱼的渔民，已经没有什么人在游泳了。大家都被这次钱江潮吓怕了，不去了，他也没有再下过江。

虽然想想有些后怕，但那场悲剧并没让朱志强真正意识到危险。

朱志强愁：这么热的天，没水玩怎么行呢？他已经考察过，城里的贴沙河也是游泳的好去处。他已经去游过了，那边游泳的人也比较多。

不过据了解，贴沙河也是事故高发的一条河。

### 有人提出“欠人”说法

这几天，天涯等论坛上关于“钱江潮吞人”事件讨论得很火爆，甚至有网友发帖征集“让钱江潮少吞几个人的建议”，跟帖人数众多。

虽然大家也提到了一些硬性措施，但也有网友指出那些措施对有些人来说是没用的，即使是做了铁栅栏，还是有人爬出去的。有网友还把这类“奋不顾身”的人称为“欠人”——“明明这个世界上有很多东西是危险的，但就是有一种人具有‘大无畏精神’，这里我暂且称他们：欠人。所谓欠人，或手或脚都很欠。知道很危险，但硬是要去试一下。”

按这个标准，朱志强算不算“欠人”？

## 人物二

## 8 月 2 日救人的渔民： 十年来，好心提醒，总是挨骂

### 2 日那天，20 分钟赶到现场

蒋连法今年 43 岁，是杭州杨公村的老渔民，打了二十几年的鱼，他家离钱塘江江滩只有 50 米左右。8 月 2 日潮水来的那天，蒋连法刚好在家里休息。

下午 4 点半左右，听同村的渔民朱荣虎喊道：“人被潮水卷走了，快救人！”他也赶紧从屋里冲出来，上了朱荣虎的摩托车。

怕潮水把船打坏了，他们的船停得比较远。也亏得船停得远，否则被冲走了，就没法救人了。

赶到停船地点，将船发动。同村的高宜昌叔侄听到消息，也马上赶过来救人。这时候的潮水并没有完全退去，钱塘江波涛汹涌，情况非常危险。好不容易把船驶到一号坝江面时，已经是 4 点 50 分。好多人在潮水里挣扎，岸上的人也在哭喊，钱塘江上乱成了一团。

江的西侧有一座 10 米多高的运沙铁塔。幸亏有了这座塔，很多水性还可以的人被潮水冲到铁塔下时，都抓住了铁塔。他们在潮水中死死拽着铁塔，高喊“救命！”蒋连法和同伴赶紧将这些人拉到自己渔船上。

### 有些生还者连怕的力气都没了

蒋连法说，这些人被救上来的时候大都吓坏了，有的人已经淹得差不多了，经过急救以后，连害怕的力气也没有了，有些人在缓过气后不住地哭。也有一些人看起来似乎是无所畏惧的，估计是庆幸自己捡了一条命回来。

他们的船靠岸了两次。每次靠岸，岸上都有人在求他们，“你们帮我找找那个穿红衣服的人，她是我姐姐”，“你们帮我找找 XX，他蓝色的衣服”……

蒋连法说，印象最深的是一个女生的哭喊，“帮我救救 XX（就是媒体报道较多的那个大学生），他穿白色汗衫，他不会游泳的……”岸上人好多好多，蒋连法根本不知道是哪个女孩子在叫。不会游泳的人在水下一般只能撑两分钟，虽然知道要救这个大学生的机会很渺茫，但蒋连法还是卯足了劲再次向江上出发，他希望有奇迹出现。可是找了很久，都没有找着那个大学生。

这次潮水吃人事件中，蒋连法和他的同伴们共救起了 22 个人。说起那些没有救起的人，蒋连法觉

得很惋惜，一个生命，瞬间就这么没了。

### 十年救起近 50 条人命

在过去的十年里，蒋连法和高宜昌从江中救起落水者近 50 人。经常是在打鱼或者打鱼回来的路上看到有人在水里挣扎，就把他们捞到船上。因为救的人比较多，蒋连法也记不清他们是什么样的神情了，基本上都会有劫后余生的感觉。但也有人是不想被救起的，比如去年 9 月他在江里救起过一个自杀的大学生。

蒋连法说，他救起的落水者通通都是外地人，而且大部分都是被潮水卷进江里的，估计是外地人不知道钱江潮的厉害吧。救起来的人当中，男的比较多，可能是女的胆子小一些，不敢离江太近。

蒋连法他们捕鱼一般在钱塘江二桥到六桥附近的水域，在江上打了那么多年鱼，他对钱江潮已经了如指掌了，什么时候来，潮水大不大……因为很了解，所以在安全上就特别注意，再加上自己不会游泳，所以一般都是穿救生衣出去打鱼。

### 经常被骂是乌鸦嘴

有时候因为潮水要来，他们会早收工，经过丁字坝，经常看到很多人在那边玩水、看潮，特别是晚上。看他们站得那么危险，蒋连法总会忍不住提醒几句：“潮水要来了，快离开吧，这个地方经常死人的！”但大多数人都是听不进去的，而且很多人在听到“这个地方经常死人”时，还会骂蒋连法他们，认为他们说话不吉利，乌鸦嘴。

蒋连法说，这个地方的确是经常死人的，因为这里回头潮多。很多人在潮水来了以后都拼命往里边跑，但由于回头潮的关系，还没跑到岸上，又被里头的潮水给冲出去了，特别容易出事。

蒋连法说，一般水性很好的人遇到这种情况不要拼命往里游，要顺着潮水游，这样才不会被钱江潮淹没。不过很多水性很好的人被潮水一冲之后都吓傻了，没有心思去想怎样才能自救，只是拼命挣扎往岸上游。拼命挣扎中，力气也用光了，等到潮水退去的时候，他也没有力气再游回岸边了。“很多水性很好的人碰上钱江潮，就是因为不该用力气的时候拼命挣扎，到了该用力气的时候已经没力气了，才会死掉的。”